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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми дослідження. Питання вдосконалення фінансових 

відносин постійно знаходяться в полі зору дослідників. Основу такого зацікав-
лення визначають зміни в процесі формування та перерозподілу фінансових ре-
сурсів суб’єктів господарювання виробничого сектора економіки країни, зрос-
тання обсягів банківського обслуговування внутрішньогосподарських і зовніш-
ньоекономічних зв’язків, розвитку фондового ринку. Підсилюють таку зацікав-
леність швидкоплинні коливання стану фінансових ринків, використання нові-
тніх нформаційних технологій, зростання конкуренції та глобалізація госпо-
дарської діяльності. 

і

Водночас виявляється ціла низка проблемних питань, які потребують 
особливої уваги в умовах трансформації вітчизняної економіки. До таких пи-
тань слід віднести: переорієнтацію інвестиційних потоків із сировинного і фі-
нансового секторів у несировинні галузі з метою стимулювання прогресуючих 
технологічних зрушень, активізацію капіталоутворення, забезпечення безпере-
рвності процесу впровадження фінансових інновацій, посилення ролі банківсь-
кого сектора в економічному зростанні, підвищення ефективності управління 
ресурсним потенціалом банку тощо. Зазначене зумовлює не лише переосмис-
лення, а й відповідне ставлення до ролі фінансового управління в цілому, де 
значне місце відводиться проблемі інтенсифікації та структурній оптимізації 
грошових і фінансових потоків. Не менш важливим є також питання взаємодії 
різних інститутів з погляду досягнення сталості економічного зростання за 
умов формування відкритої економіки, де вагоме місце знов-таки відводиться 
фінансовим аспектам. 

Проблеми формування, розподілу та перерозподілу фінансових ресурсів, 
організації їх управління, розвитку фінансових ринків, діяльності фінансових 
установ розглядаються на теоретичному і методологічному рівнях у фундамента-
льних роботах таких вітчизняних і зарубіжних учених-економістів: Г. Агасандяна, 
К. Арроу, О. Барановського, Р. Брейлі, П. Буряка, О. Василика, О. Васюренка, 
В. Глущенка, А. Гриценка, І. Гуцала, О. Дзюблюка, А. Єпіфанова, М. Єрмошенка, 
Т. Клебанової, В. Ковальова, Р. Коле, В. Корнєєва, Р. Лукаса, Б. Луціва, 
С. Льовочкіна, Х. Марковица, М. Матовнікова, Ф. Мишкіна, Я. Міркіна, А. Мо-
роза, В. Опаріна, А. Пересади, Л. Примостки, І. Сала, В. Федосова, Дж. Форрес-
тера та ін. 

Однак, незважаючи на значний обсяг публікацій з фінансової тематики, 
узагальнення й аналіз опублікованих робіт дозволили зробити висновок про те, 
що питання формування концептуальних та методологічних засад стосовно ор-
ганізації управління фінансовими потоками різних економічних агентів недо-
статньо розроблені як у науковому, так і в організаційно-прикладному аспек-
тах. До того ж переважає фрагментарний підхід до аналізу різних аспектів про-
блеми управління фінансовими потоками. 
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Одночасно об’єктивна необхідність подальшого поглиблення теоретич-
них, концептуальних, методологічних і прикладних досліджень пов’язана на-
самперед з необхідністю узагальнення змісту й сутності категорії “фінансовий 
потік”, розгляду потокового підходу з точки зору організації взаємодії в системі 
управління рухом фінансових та грошових ресурсів, визначення елемента орга-
нізаційності у русі фінансових потоків, дослідження особливостей управління 
фінансовими потоками різних економічних агентів в умовах трансформаційних 
змін економіки. Це в остаточному підсумку і зумовило вибір теми, мети, за-
вдань і напряму дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта-
ційна робота узгоджується з основними напрямками наукових результатів, тео-
ретичних положень і висновків досліджень, що були проведені в рамках науко-
во-дослідних робіт “Сучасні технології фінансово-банківської діяльності в 
Україні” (номер державної реєстрації 0102U006965) та “Регіональні аспекти 
розвитку банківського сектора (на прикладі Харківського регіону)” (номер 
державної реєстрації 0107U002815) згідно з планом наукових досліджень Наці-
онального банку України. У рамках даних робіт автором досліджено сталість 
руху фінансових потоків вітчизняного фондового ринку та особливості аналізу 
фінансових потоків банківських установ, обґрунтовано низку економетричних 
моделей, запропоновано графоаналітичну модель аналізу банківської діяльності. 

Результати наукових досліджень відображені у розділах наукових звітів 
вказан

ної роботи є форму-
вання

и п

зкрити проблемні аспекти сталості руху фінансових ресурсів з точки зору 
ево

ними агентами; 

• 

вих потоків на ринку цінних 

ідображення; 

• ємств нефінансового сек-

ції управління фінансовими потоками для підвищення стій-
кості та безперервності їх руху. 

их тем, підготовлених дисертантом індивідуально. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертацій
 теоретико-методологічних положень і науково-методичного забезпечен-

ня організації управління фінансовим отоками економічних агентів. 
Відповідно до мети дисертації поставлено та вирішено такі завдання: 

• ро
люційного розвитку економічних відносин; 

• узагальнити сутність і зміст фінансового потоку, виходячи з множинності 
рухів фінансових ресурсів між різними економіч

• визначити базові засади організації управління фінансовими потоками; 
проаналізувати взаємодію фінансових потоків; 

• дослідити організаційність у русі фінансових потоків; 
• розкрити ключові аспекти формування фінансо

паперів та оцінити сталість їх руху; 
• узагальнити методи і моделі у сфері аналізу та управління банківською дія-

льністю з точки зору потокового їх в
• дослідити особливості аналізу фінансових потоків банків; 

визначити сталість руху фінансових потоків підпри
тора економіки; 

• обґрунтувати науково-методичне забезпечення та пропозиції щодо вдоско-
налення організа
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Об’єкт дослідження – фінансові потоки економічних агентів. 
Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади організації 

равління фінансовими потоками уп економічних агентів. 
 застосову-

валис г
ь сталості руху фінан-

сових

Держкомстату України, Національного банку України, Першої фондо-
вої то

о розвитку та досягнення на цій 
основ

і фінансових потоків як основи, що 
заб у зага-
льнотеоретичних засад функціонування цілісної фінансової системи, який 

• 

ому, що дозволяє елімінувати вплив відповідної 

Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження
я різні методи, а саме: методи логічного узагальнення: ло іко-діалек-

тичний та історичний – для розкриття проблемних питан
 ресурсів, уточнення сутності та змісту категорії “фінансовий потік”; гра-

фоаналітичний метод – для аналізу, порівняння і наочного відображення стати-
стичних даних з метою дослідження різноманітних фінансових потоків; систе-
мний та комплексний підходи – для обґрунтування і визначення основних по-
ложень відносно організації управління фінансовими потоками, розкриття ор-
ганізаційності у русі фінансових потоків; економіко-математичне моделювання 
(на підставі абстрагування та розв’язання систем рівнянь) – для визначення ста-
лої взаємодії руху фінансових потоків економічних агентів, особливостей ана-
лізу фінансових потоків фондового ринку та банківського сектора економіки. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові 
документи з питань здійснення фінансової діяльності, функціонування банків-
ського сектора економіки, фондового ринку, звітні дані Міністерства фінансів 
України, 

рговельної системи України, Державної комісії з цінних паперів та фон-
дового ринку, дані вітчизняних і зарубіжних науково-дослідницьких центрів, 
установ, організацій, звіти окремих суб’єктів господарювання. Теоретичною 
основою дослідження є наукові праці вітчизняних і закордонних вчених, фахів-
ців з питань організації та управління фінансовими ресурсами, розвитку фінан-
сових ринків, діяльності фінансових установ. 

Отримані в процесі дослідження теоретичні і методичні результати вирі-
шують важливу наукову проблему обґрунтування теоретико-методологічних 
засад організації управління фінансовими потоками економічних агентів в умо-
вах трансформаційних процесів економічног

і стабільного економічного зростання. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 
вперше: 

• подано концепт “скелетон потоків фінансових ресурсів” на підставі узагаль-
нення та розкриття організаційності у рус

езпечує поступальну динаміку економічного відтворення з погляд

дозволяє формалізувати опис сукупності різновидів фінансових потоків, їх 
взаємодію та сталість руху; 
введено узагальнюючу ознаку щодо врахування наявної асиметрії розподілу 
фінансових ресурсів в аналізі фінансових потоків банків відносно частки 
портфелів кредитів та цінних паперів банків регіону в їх загальному обсязі 
по банківській системі в ціл
регіональної нерівномірності у русі фінансових ресурсів з метою запобігання 
переоцінці індексів їх концентрації; 
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• 

 від населення сектор нефінансової еко-

• 

тно описати сутність відповідних впливів 
на економічному розвитку; 

огою різноманіт-

• 

озрив між фактич-

• 

ття “фінансові ресурси”, 
“гр та “потік”, що сприяло визначенню основних функцій фі-

• 

сурси для узагальнення ймовірних напрямків руху відповідних 

• 

их визначає рух окремих фінансо-

виявлено віртуальний ефект обмеженого зростання вхідного потоку фінан-
сових ресурсів підприємств реального сектора економіки, відповідно до яко-
го при номінальному зростанні кредитних вкладень у реальну економіку і 
зростанні обсягів залучених ресурсів
номіки переходить до самофінансування. Обмеженість такого зростання під-
силюється потребою у довгострокових інвестиційних ресурсах та значною 
кількістю збиткових підприємств; 
набуло подальшого розвитку: 

визначення змісту інтегративного регулювання руху фінансових ресурсів у 
різних сферах економіки на підставі аналізу розвитку кризових явищ у фі-
нансовій сфері, яке дозволяє адеква

сталість перехідних процесів в 
• розкриття теоретико-сутнісних засад концепції управління фінансовими по-

токами економічних агентів через визначення безперервного процесу органі-
зації та реалізації множинності операцій, спрямованих на перетворення фі-
нансових ресурсів в інші види ресурсів і, навпаки, за допом
ного інструментарію, що дозволяє досягти поставлених цілей з погляду кож-
ного задіяного у цьому процесі суб’єкта господарювання; 
оцінка сталості руху фінансових потоків макрорівня на основі комплексного 
аналізу основних каналів розширення ендогенних грошових потоків. Серед 
ключових факторів виділено: динаміку зміни структури грошової маси, рі-
вень монетизації економіки, потік електронних грошей, р
ним і нормативним значеннями грошового мультиплікатора, наявність се-
зонного коливання показників грошових агрегатів; 
удосконалено: 

сутнісну характеристику категорії “фінансовий потік” з урахуванням мно-
жинності суб’єктів господарювання на основі комплексного та системного 
розгляду існуючих теоретичних уявлень про поня

ошовий потік” 
нансового потоку як об’єкта управління та процесу, розкриттю його типів, 
форм і видів; 
оцінку вартісної характеристики економічної інформації як основи узгодже-
ності в русі фінансових потоків через побудову функціональних діаграм, які 
відображають взаємозалежність між вартістю окремих ресурсів та інформа-
цією про ці ре
фінансових потоків або їх інтенсивності; 
підхід до графоаналітичного моделювання банківської діяльності з ураху-
ванням теорії тензорів і нечітких множин, яке найбільш суттєво та адекватно 
описує банк завдяки структурованому розмежуванню загальної моделі у ви-
гляді низки різних поверхонь, кожна з як
вих потоків банку та дозволяє ввести у розгляд перетини та профілі, які ха-
рактеризують різні аспекти банківської діяльності; 
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• 

у розподілу банків; 

ме
ван різних аспектів проблеми організації управління фінансовими 
поток

• льності банків на підставі розгляду загаль-

актичне застосуван-
 

дка  формування фінансових ресурсів 
суб’єк

, о
-

них ві  

 

методику оціночного аналізу сталого руху фінансових потоків, взаємозалеж-
них з формуванням портфеля цінних паперів банків на основі розгляду еко-
нометричної моделі, що враховує регіональну структур

• підхід до визначення оцінки сталості руху фінансових потоків банків з точки 
зору результативності їх діяльності на підставі моделі з біноміальною зале-
жною змінною. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що науково-
тодичне забезпечення та пропозиції, окремі теоретичні положення, які спрямо-
і на розв’язання 
ами, доведені до рівня практичних рекомендацій і, зокрема, дозволяють: 

• удосконалити взаємодію між різними суб’єктами господарювання з погляду 
оптимізації руху їх фінансових потоків на підставі розгляду скелетону пото-
ків відповідних фінансових ресурсів; 

• розкрити змістовність розвитку фондового ринку на підставі запропоновано-
го підходу до розгляду фондових індексів як відображення сталості руху 
відповідних фінансових потоків; 

• розкрити змістовність наповнення портфеля цінних паперів банків за раху-
нок розгляду особливостей аналізу відповідних потоків; 
забезпечити адекватну оцінку дія
ної моделі організації управління банком. 

Наукові результати дисертаційної роботи знайшли пр
ня в роботі окремих установ, що підтверджується відповідними актами та дові-

ми. Зокрема наукові дослідження у сфері
тів господарювання були використані при проведенні наукової експерти-

зи проектів законів України Головним науково-експертним управлінням Апарату 
Верховної Ради України (довідка № 16/3-1325 від 07.10.2005); економетричні 
моделі аналізу фінансових результатів діяльності банку – в роботі банку “Фінанси 
та Кредит” (довідка № 7-010000/689 від 31.01.2006); узагальнення щодо аналізу 
взаємозалежності та організації руху фінансових потоків банків і підприємств 
нефінансового сектора економіки, пропозиції щодо побудови системи управ-
ління фінансовими ресурсами підприємства на підставі концепції комплексного 
потокового управління – у практичній та аналітичній діяльності ВАТ “Харків-
ський тракторний завод” (довідка № 60/69-НТЦ від 29.03.2007); графоаналітич-
на модель банківської діяльності з урахуванням теорії тензорів і нечітких мно-
жин, узагальнення вартісних характеристик економічної інформації при розгля-
ді взаємозалежності між вартістю та інформацією на окремі ресурси – 
в аналітичній діяльності АКІБ “УкрСиббанк” (довідка № 2107 від 23.04.2007). 

Рецензія завідувача кафедри банківської справи Дніпропетровського     
національного університету  доктора екон мічних наук, професора О. Шевцової 
на індивідуальну монографію здобувача “Фінансові потоки в системі економіч

дносин” опублікована в журналі “Банківська справа” № 5-6 (71-72) 2006 р. 
Особистий внесок здобувача в роботах, які виконано у співавторстві, 

полягає в обґрунтуванні скелетону потоків фінансових ресурсів підприємства 
[23], узагальненні поточних тенденцій розвитку вітчизняного фондового ринку
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[42], в

т

інансів місцевого самоврядування в 
Украї

;
никах наукових праць, що визнані ВАК України 

фаховими з економіки, 3 статті – в інших виданнях, 8 публікацій – у матеріалах 
конфе

 них 1 таблиця і 8 рисунків за-
ймають 9 окремих сторінок). Обсяг основного тексту складає 350 сторінок. 

изначенні важелів впливу держави на інвестиційні процеси в Україні [24], 
розгляді концепції управління бізнес-процесами та інструментів бізнес-
процедур логістики [25, 28], узагальненні організаційних структур з управління 
фінансовими потоками банків [4], визначенні сутності й змісту фінансових ре-
сурсів підприємства а оцінці ефективності його фінансового менеджменту [26, 
32, 33], розгляді ключових засад діагностики результатів діяльності банківських 
установ [27], розкритті графоаналітичної моделі банківської діяльності на під-
ставі аналізу руху її фінансових потоків [29], узагальненні методів управління 
ліквідністю банку [30], уточненні дефініції “фінансовий потік” [31], узагаль-
ненні змісту та сутності економічної інформації та розгляді особливостей до-
слідження часових рядів окремих монетарних показників [5], обґрунтуванні 
особливостей аналізу фінансових потоків, взаємозалежних з формуванням 
портфеля цінних паперів та оцінкою сталості руху фінансових потоків банків з 
погляду результатів їх діяльності [43, 44]. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного 
дослідження були оприлюднені на Міжнародній науково-практичній конферен-
ції “Проблеми та перспективи розвитку ф

ні” (м. Дніпропетровськ, 2002 р.), Всеукраїнській науково-практичній 
конференції “Економічні проблеми ринкової трансформації України” (м. Львів, 
2002 р.), П’ятій всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми та 
перспективи розвитку банківської системи України” (м. Суми, 2002 р.), Другій 
міжнародній конференції “Математичний аналіз та економіка” (м. Суми, 2003 р.), 
Міжнародному семінарі “Нова економіка і вища освіта” (м. Донецьк, 2003 р.), 
Першій міжнародній науково-технічній конференції “Инфотелекоммуникаци-
онные технологии в науке, производстве и образовании” (м. Ставрополь, Росія, 
2004 р.), Другій всеукраїнській науково-практичній конференції “Фінансово-
кредитна система України: проблеми та шляхи вирішення” (м. Дніпропет-
ровськ, 2004 р.), Науково-практичній конференції “Перспективные разработки 
науки и техники” (м. Бєлгород, Росія, 2004 р.), ІІІ Міжнародній науково-
практичній конференції “Стан і проблеми трансформації фінансів та економіки 
регіонів у перехідний період” (м. Чернівці, 2005 р.), Першій міжнародній нау-
ково-практичній конференції “Міжнародна банківська конкуренція: теорія 
і практика” (м. Суми, 2006 р.). 

Публікації. Результати дисертації відображено у 44 наукових працях, 
в тому числі у 5 монографіях та 2 навчальних посібниках  26 статей опубліко-
вано у наукових журналах і збір

ренцій. Загальний обсяг опублікованих робіт становить 116,38 друк. арк., 
з них особисто автору належить 65,98 друк. арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, шести 
розділів, висновків, списку використаних джерел із 345 найменувань на 28 сто-
рінках, 4 додатків на 12 сторінках. Повний обсяг роботи становить 383 сторін-
ки, на яких розміщено 32 таблиці і 87 рисунків (з
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено об’єкт і 

предмет дослідження, сформульовано мету і завдання дослідження, розкрито 
загальну методику, наукову новизну й практичне значення одержаних резуль-
татів. 

У першому  фінансових ре-
сурсів

 врахування її узагальнюючих ознак, визначено сутнісну характеристику 
категорії

дно з якою сутність трансформаційних змін 
відобр

го можна вважати безперервність руху 
фінан

 розділі “Проблемні питання сталості руху
 з погляду еволюційного розвитку економічних відносин” досліджено 

сталість руху фінансових ресурсів з погляду трансформаційних процесів еко-
номічного розвитку, розкрито сутність і зміст дефініції “фінансові ресурси” на 
основі

 “фінансовий потік”. 
Аналіз трансформаційних перетворень економіки з погляду розвитку різ-

них економічних систем дозволив констатувати, що сталість руху фінансових 
ресурсів слід розглядати не лише як інструмент змін, а й як один із індикаторів 
та суттєвих важелів механізму саморегуляції. Такий висновок ґрунтується на 
еволюційній економічній теорії, згі

ажується перш за все у фінансовій сфері, а саме у русі фінансових ресур-
сів, який, як було визначено, доцільно розглядати у взаємозв’язку із рухом ін-
ших ресурсів. Відмічено, що прояв трансформаційних особливостей визнача-
ється певними характеристиками інституційного середовища, яке є досить різ-
ним в Україні та країнах з розвиненою ринковою економікою. Встановлено, що 
це стосується високого ступеня державного втручання в регулювання ринково-
го середовища, недостатньої розвинутості окремих сегментів фінансового рин-
ку, часової непередбачуваності зміни законодавчого забезпечення, неефектив-
ного корпоративного управління тощо. 

На підставі аналізу сутності процесів, які відбуваються під час трансфор-
маційних змін, визначено, що нестійкий розвиток економіки у такому випадку 
пов’язаний із тривалістю процесів трансформаційних перетворень, де значну 
увагу слід приділити уникненню кризових явищ або принаймні попередженню 
їх виникнення, ключовим аспектом чо

сових ресурсів. При цьому в основі заходів щодо подолання кризових 
явищ, як правило, лежать припущення про безпомилковість дії ринкових сил. 
Проте аналіз досвіду розвитку світової фінансової системи та мотивів динаміки 
фінансових криз підтверджує існування причин нестабільності передусім у фі-
нансовій сфері. Так, одним із значущих факторів виникнення фінансових криз є 
переміщення великого обсягу фінансових ресурсів і капіталу за короткий час. 
Водночас аналіз літературних джерел дозволив констатувати, що схема різних 
проявів фінансових криз є приблизно однаковою: неефективне управління ру-
хом фінансових ресурсів (як на рівні держави, так і на рівні окремих суб’єктів 
господарювання) спричиняє відтік зовнішнього капіталу, що створює загрозу 
падіння курсу національної валюти, після чого іноземні інституціональні інвес-
тори, які діяли на внутрішньому ринку, прагнуть вивести капітал і зафіксувати 
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отриманий прибуток. Як результат – поширення кризи на різні сектори фінан-
сового ринку. 

Більш детальний аналіз питань з проблематики виникнення кризових 
явищ під час трансформаційних процесів дозволив узагальнити й удосконалити 
загальну послідовність розвитку кризових явищ, яка, на відміну від існуючих, 
поєднує не тільки фактори, котрі спричиняють кризу, а й розкриває сутність її 
виник

х ресурсів у різних сферах економіки, сутність якого 
поляг

 інформаційній прозорості фінансових ринків; 

ня руху 
изначити вплив 

пр менту, розкрити 
зміст 

есурси”, розкрито об’єктивну багатогранність ви-
значе

нення через наявні прорахунки в управлінні зовнішніми та внутрішніми 
потоками фінансових ресурсів, більш розгорнуто структурує окремі етапи роз-
витку негативних явищ. 

Для врахування опису негативних впливів на сталість перехідних проце-
сів в економічному розвитку, які спричиняють виникнення фінансових криз, 
подальшого розвитку набуло розкриття визначення змісту інтегративного регу-
лювання руху фінансови

ає в: 
• розширенні сфери управління фінансовими ресурсами відповідно до зрос-

тання обсягів руху фінансових та інших видів ресурсів, капіталу, введення 
нових інструментів фінансового ринку, появи нових його учасників; 

• максимальній
• підвищенні рівня дій регулюючих органів на основі впровадження нових ме-

тодів і підходів до управління рухом фінансових ресурсів. 
Зазначене розкриття визначення змісту інтегративного регулюван

фінансових ресурсів дозволяє не тільки адекватно описати і в
руху фінансових ресурсів на розвиток трансформаційних змін в економіці, а й 
овести аналіз основних детермінант фінансового менедж

організації управління фінансовими ресурсами різних суб’єктів господа-
рювання в їх взаємозв’язку. 

З метою адекватного визначення впливу руху фінансових ресурсів на 
розвиток перехідної економіки та проведення аналізу основних детермінант з 
організації їх управління проведено узагальнюючий аналіз класифікаційних 
ознак дефініції “фінансові р

ння її сутності та змісту. Зокрема, з точки зору визначення основних під-
ходів до аналізу дефініції “фінансові ресурси” з урахуванням відокремлення 
обороту фінансових ресурсів підприємств і фінансових ресурсів держави об-
ґрунтовано доцільність уведення класифікаційної ознаки фінансових ресурсів 
за такою їх характеристикою, як інституціональна спрямованість. Це дозволяє 
не лише врахувати багатогранність у визначенні дефініції “фінансові ресурси” з 
позиції мікро- та макрорівнів, а й з погляду їх належності до певного інституці-
онального сектора економіки. Одночасно узагальненням такого розгляду слід 
вважати визначення змісту і сутності загальних фінансових ресурсів економіки, 
під якими запропоновано розуміти сукупність фінансових ресурсів усіх 
суб’єктів господарювання, у тому числі й такого, як держава, що відображує 
безперервність процесів руху та видозміни різноманітних фінансових ресурсів. 
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Для розкриття змісту організації управління фінансовими  у їх 
взаємозв’язку проведено аналіз існуючих визначень категорії “фінансовий по-
тік”, дефініцій “грошовий потік” і “потік”. Результатом такого дослідження

ресурсами

 
стало

 

, розподілом і викорис-

• узагальнює різні форми й види руху фінансових ресурсів 

• ягнення певного економічного ре-

• заємозв’язку з грошовими потоками та з 

• й потік – цілеспрямований рух фінансових ресурсів відповідно до 

дак
вид арювання, що здійснюються 
спільн

ористан-
ня фі

гальнено методичні основи 
аналіз

являє собою складну, багаторівневу систему, сталість функціонування якої за-

 уточнення сутності категорії “фінансовий потік” щодо врахування клю-
чових її ознак з погляду функціонування різних економічних агентів у загаль-
ному фінансово-економічному просторі. Сутність такого уточнення полягає у 
можливості розмежування фінансових потоків на різних рівнях їх функціону-
вання, розкритті взаємозв’язку їх руху з грошовими потоками та у визначенні 
генетичної природи виникнення тих або інших фінансових потоків. Серед ос-
новних функціональних ознак фінансового потоку, які розкривають його еко-
номічний зміст та сутність, виділено такі: 
• фінансовий потік – це об’єкт фінансового управління будь-якого суб’єкта 

господарювання; 
• фінансовий потік взаємопов’язаний з формуванням

танням різних функціональних капіталів; 
фінансовий потік 
певних суб’єктів господарювання; 
фінансовий потік як процес зумовлює дос
зультату; 
фінансовий потік здійснюється у в
урахуванням фактора часу, відображує ліквідність фінансових ресурсів; 
фінансови
певної діяльності суб’єктів господарювання, що визначається відповідно до 
приналежності їх до деякого сектора економіки. 

У цілому визначення категорії “фінансовий потік” викладене в такій ре-
ції: фінансовий потік – цілеспрямований рух, зміна (обсягів, типів, форм і 
ів) фінансових ресурсів певного суб’єкта господ

о з відповідними його грошовими потоками (еквівалентні фінансові потоки) 
або без них (безеквівалентні фінансові потоки), але обов’язково з урахуванням 
фактора часу, та відображує ліквідність зазначених фінансових ресурсів. 

Розгляд фінансового потоку у взаємозв’язку з ключовими категоріями 
фінансової сфери дозволив обґрунтувати тезу про те, що саме фінансовий потік 
матеріалізує економічні відносини щодо формування, розподілу та вик

нансових ресурсів різних суб’єктів господарювання. Отже, в цілому ви-
кладене дозволяє стверджувати, що в роботі подано найбільш повну характери-
стику дефініції “фінансовий потік”, яка значно доповнює існуючі відповідні те-
оретичні положення, надає їм логічної завершеності. 

У другому розділі “Базові засади організації управління фінансовими 
потоками” розкрито сутність комплексного потокового підходу в системі 
управління рухом фінансових і грошових ресурсів, уза

у, інструментарій і важелі організації управління фінансовими потоками. 
Управління фінансовими ресурсами будь-якого суб’єкта господарювання 
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безпечується наявністю різних підходів, що розглядаються в теорії менеджмен-
ту. Це пов’язано з тим, що важко створити ефективну систему управління на 
базі т

вління у фінансовій сфері дозволило розкрити методологічні 
основ

ів розробки та реа-
лізаці

ільки одного з концептуальних підходів. При цьому однозначність реко-
мендацій щодо застосування деякого підходу до управління ускладнюється ве-
ликою кількістю суб’єктів господарювання, специфікою їх діяльності. Тож на 
практиці більш широке застосування знаходить комбінація окремих підходів. 
Разом з тим узгодженість у застосуванні комбінації різних підходів досягається 
завдяки комплексному їх розгляду. Отже, сполученням різних підходів до 
управління фінансовими ресурсами є впровадження комплексного підходу, 
який насамперед покликаний врахувати всі можливі прояви та наслідки взаємо-
дії окремих потоків, а не лише визначення зв’язку між різними потоками. Вста-
новлено, що саме потік може розглядатися як інструмент опису й управління 
деякою системою. Реалізація ж окремих цілей досягається низкою операцій з 
комплексного управління потоком різних ресурсів, що має такі системні влас-
тивості: всі операції реалізуються з урахуванням внутрішніх і зовнішніх факто-
рів (обмежень); для реалізації будь-якої операції потрібен ресурс, при цьому ре-
сурс може використовуватися одночасно декількома операціями; реалізація 
операції – це перетворення одних видів ресурсів в інші (таке перетворення зав-
жди пов’язане з частковою або повною витратою деякого ресурсу); результатом 
операції є ресурс, що утвориться при виконанні операції як наслідок перетво-
рення ресурсів. 

Зазначене в цілому визначає одну зі складових розкриття теоретико-
сутнісних засад концепції управління фінансовими потоками економічних аге-
нтів. Разом з тим проведене узагальнення доцільності розгляду комплексного 
потокового упра

и розуміння сутності фінансового потоку, до основних характеристик 
якого віднесено наступне: процес утворення та формування фінансових ресур-
сів визначається рухом грошових коштів; процес руху фінансових ресурсів де-
якою мірою визначає й рух грошових коштів; рух продуктів праці опосередко-
вується з рухом грошових коштів, що виражається у вигляді різних форм кате-
горії вартості, насамперед таких, як ціна та заробітна плата. 

При цьому слід враховувати, що саме розрив у взаємозалежному русі 
грошових, товарних і фінансових потоків є одним із факторів нестабільності 
економіки. Отже, сутнісна змістовність комплексного потокового управління у 
фінансовій сфері визначена як сукупність принципів і метод

ї управлінських рішень. При цьому враховується рух продуктів праці, 
грошових коштів і фінансових ресурсів відповідно до таких загальновідомих 
підходів, як ресурсне, системне, комплексне та потокове управління. До ключо-
вих принципів комплексного потокового управління віднесено: комплексність і 
групування, адитивність, варіативність, інтегрованість, динамізм, своєчасність і 
адаптивність. Разом з тим зазначено, що принципи потокового управління є ві-
дображенням новітніх досягнень в галузі науки управління, фінансового мене-
джменту та фінансової математики. Тобто саме завдяки потоковому підходу 
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можна здійснити найбільш повне структурування складних систем, оскільки він 
відкриває значні можливості для аналізу функціонування суб’єктів господарю-
вання, оперативного й стратегічного планування їх діяльності тощо. 

Встановлено, що однією з найважливіших задач потокового управління є 
ієрархічний синтез формалізованих моделей управління рухом фінансових ре-
сурсів, які відображають стан розвитку фінансових відносин у різних сферах 
економіки та враховують дію різних впливів і їх можливі наслідки. 

Дослідження основ формального узагальнення й аналізу фінансових по-
токів дозволило обґрунтувати значущість аналізу взаємодії різних фінансових 
потоків з метою встановлення конфліктних та безконфліктних проявів у їх русі 
на певному інтервалі часу. Загалом це дозволяє описати загальну проблематику 
метод

фі-
нансо

застосованих фінансових ін-
струм

ння функ-
ціону

ологічного характеру відносно аналізу різноманітних фінансових потоків, 
їх зв’язку з плануванням та організацією управління рухом фінансових ресур-
сів, що є найменш дослідженим питанням у системах перехідної економіки. 

Встановлено відсутність чіткого формального опису категорії “фінансо-
вий потік” з точки зору методичних основ його узагальнення та аналізу. Це, по-
перше, свідчить про багатогранність визначення фінансового потоку, по-друге, 
обґрунтовує наявність низки підходів і моделей відносно аналізу реальних 

вих процесів. Разом з тим встановлено, що таку їх кількість неможливо 
одностайно застосувати при розгляді руху фінансових потоків в умовах вітчиз-
няної системи економічних відносин, бо такі підходи та моделі не враховують у 
повному обсязі відповідних особливостей взаємодії потоків, які здійснюють рух 
у конкретному економічному середовищі. Отже, потрібні не тільки готові до 
безпосереднього використання підходи, але й їх розумова динаміка, спроможна 
адаптувати відповідні моделі до існуючих потреб. 

У процесі організації руху фінансових ресурсів і впливу на його сталість 
суб’єкти господарювання обирають різні фінансові інструменти. Багатогран-
ність і спрямованість організації такого управління фінансовими потоками ба-
гато в чому визначається різноманітністю форм 

ентів, можливістю впливу на певні види фінансових активів економічних 
агентів, особливістю діяльності суб’єктів господарювання, розвитком внутріш-
нього та зовнішнього оточення, де існують ті або інші фінансові потоки. Вод-
ночас застосування того або іншого фінансового інструмента може вплинути на 
зміну в схемі руху фінансових потоків, що зумовлює визначення конкретної 
схеми взаємозамінності активів в управлінні фінансовими потоками. 

Для подальшого розкриття теоретико-сутнісних засад концепції управ-
ління фінансовими потоками визначено й узагальнено основні складові відпо-
відного загального механізму управління, до яких віднесено такі: ринкові важе-
лі управління фінансовими потоками; нормативно-правове забезпече

вання фінансових потоків; внутрішні механізми управління фінансовими 
потоками окремих суб’єктів господарювання; систему методів, принципів 
і прийомів зовнішнього управління фінансовими потоками; інформаційне за-
безпечення. На макрорівні такий механізм є складовою єдиної фінансової сис-
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теми, способом взаємодії її об’єктів та суб’єктів, де під об’єктами управління 
слід розуміти фінансові потоки різних економічних агентів  а як окремі елемен-
ти суб’єкта управління – множинність різних інституційних форм, за допомо-
гою яких не лише визначається, а й реалізується багатогранний інструментарій 
управління зазначеними потоками. 

Загалом на теоретичному рівні визначено, що зміст концепції управління 
фінансовими потоками варто розкрити через визначення безперервного процесу 
організації та реалізації операцій, спрямованих на перетворення фінансових ре-
сурсів в інші види ресурсів і, навпа

,
 

ки, – за допомогою різноманітного інстру-
мента

едено аналіз впливу фінансових інвестицій 
на ста

є умови формування попиту на 
капіта

і акумульовані у вигляді строкових 
кошті

рію з метою досягнення поставлених цілей з погляду задіяних у цьому 
процесі суб’єктів господарювання. 

У третьому розділі “Методологічні та концептуальні підходи до орга-
нізації взаємодії різних фінансових потоків” досліджено макроекономічні ас-
пекти сталості руху фінансових потоків, введено узагальнюючу характеристику 
організації фінансових ринків, пров

лість взаємодії руху фінансових потоків. 
Встановлено, що практичною основою розкриття концептуальних поло-

жень з організації взаємодії фінансових потоків є комплексний аналіз руху фі-
нансових потоків у межах найбільш суттєвих і взаємозалежних їх компонентів. 
При цьому якщо теорія вибору активів з’ясову

л, то теорія ендогенних грошей дозволяє з’ясувати, яким чином форму-
ються фінансові потоки, необхідні для здійснення інвестицій. Відповідно до 
цього в роботі проведено всебічний узагальнюючий аналіз основних каналів 
розширення ендогенних грошових потоків. 

Зокрема визначено наявність позитивної динаміки щодо зміни структури 
грошової маси, проявом чого є поступова тенденція до зменшення питомої ваги 
готівки у структурі грошової маси (з 45 % у 1998 р. до 28,3 % у 2006 р.). Вста-
новлено, що потоки фінансових ресурсів, як

в, визначають динаміку руху фінансових потоків, що узагальнені у вигля-
ді грошової маси. Однак, незважаючи на це, сталість руху фінансових потоків 
можна визначити все ж таки незадовільною, бо в Україні зберігається значна 
питома вага готівки у порівнянні з розвиненими країнами, що спричиняє певні 
труднощі в застосуванні відповідних регулюючих інструментів. Ускладнює цей 
процес велика маса іноземної готівкової валюти. Разом з тим у роботі відміче-
но, що заощадження в гривнях неухильно втягуються в поточний грошовий 
оборот і втрачають властивості інвестицій. Тож з точки зору безперервності та 
сталості фінансових потоків у майбутніх періодах доцільно дотримуватися ви-
значених темпів приросту інвестиційних заощаджень. Позитивним проявом 
зміни структури грошової маси в Україні з погляду зменшення питомої ваги го-
тівки можна вважати зосередження зусиль на впровадженні пластикових карток 
і поширення безготівкових розрахунків. Однак аналіз динаміки зміни відно-
шення обсягу електронних грошей до обсягу готівки свідчить про певну ймові-
рність досягнення граничної межі такого відношення (найкраще значення апро-
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ксимаційного тренда досягається з погляду логарифмічної кривої, що підтвер-
джується значенням рівня достовірної апроксимації – 0,77, рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка відношення обсягу електронних грошей до обсягу готівки 

в Україні протягом 2002-2006 років 
 

дчить про зростання , і сталість руху фі-
нансових потоків у цілому. Проте темпи такої динаміки є ще недостатніми, бо 
за під

-
жуть 

ів. 

их прогнозних значень апроксимуючих трендів пока-
зників

підтримку динамічного розвитку регіональної мережі банківських установ      

До позитивних моментів дослідження основних каналів розширення ен-
догенних грошових потоків віднесено зростання монетизації економіки, що сві-

внутрішнього попиту на гроші, а отже

сумками 2006 року не досягнуто рівня монетизації економіки 1991 року. 
Детальний аналіз грошових агрегатів дозволив виявити наявність різної 

сезонної зміни у трендах структури грошової маси. Підґрунтям цього є розбіж-
ності у швидкості реструктуризації портфелів активів населення і підприємств. 
Також необхідно враховувати, що переключення рядів грошових агрегатів мо

відбуватися і внаслідок девальвації грошової одиниці або під впливом ін-
фляційних процесів. 

Негативним фактором сталості руху фінансових потоків визначено наяв-
ність значного розриву між фактичним і нормативним значеннями грошового 
мультиплікатора, який зазнає суттєвих коливань під час парламентських або 
президентських вибор

Аналіз факторних умов сталості руху фінансових потоків макрорівня та-
кож дозволив виділити часові інтервали, коли динамічне зростання кількості 
грошей в обігу супроводжувалось незначною зміною обсягів виробництва. На 
підставі розгляду можлив

 загальної кількості грошей в обігу та загального обсягу виробництва, ба-
зових положень кількісної теорії грошей зроблено висновок про наявність по-
тенційних факторів негативного розвитку щодо їх взаємної зміни. 

Серед окремих напрямків підвищення сталості руху фінансових потоків 
визначено необхідність розширення бази застосування електронних платежів та 
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різних областей України, яку на перших етапах необхідно стимулювати з ме-
тою становлення відповідної регіональної економіки. 

Для вдосконалення підходу до визначення засад організаційності руху 
фінансових потоків та опису такого руху з погляду різноманітних фінансових 
систем подано концепт “скелетон потоків фінансових ресурсів” як систему най-
більш суттєвих та взаємозалежних, певною мірою відокремлених компонентів 
різноманітних фінансових потоків, що підпорядковані між собою та чинять 
значн

а є додатною, то це вхідний по-
тік, як

их потоків різних суб’єктів господарювання. 

ий вплив на інші елементи загального фінансового потоку. При цьому 
кожен фінансовий потік можна розглядати як сукупність однорідних компонен-
тів, поділених у часі. Доведено, що скелетон потоків фінансових ресурсів поєд-
нує в собі найбільш суттєві та характерні ознаки формування сталої основи пе-
реміщення та перерозподілу ресурсів, підкреслює гносеологію та існуючий 
прагматизм рухомості різноманітних фінансових потоків. Як основні складові 
скелетону потоків фінансових ресурсів вітчизняної економічної системи виді-
лено: фінансові потоки банківської системи; фінансові потоки, які генеруються 
фондовим ринком; фінансові потоки окремих підприємств нефінансового сек-
тора економіки. Ґрунтовність такої множини фінансових потоків з погляду ске-
летону потоків фінансових ресурсів економічної системи базується на розгляді 
типів фінансових систем і на тому, як взаємодіють між собою, з одного боку, 
потоки базових елементів різних типів фінансових систем, а з іншого – потоки 
фінансового та реального секторів економіки. 

Наведено формальні узагальнення наочного зображення скелетонів пото-
ків фінансових ресурсів. Сутність такого узагальнення розкрито на підставі 
концепції вузлових впливів, яка базується на принципах результативного впли-
ву. Кожний елемент з безлічі фінансових потоків вузла скелетону характеризу-
ється величиною та напрямком і якщо величин

що від’ємною – вихідний потік. Одночасно величина вузла скелетону ві-
дображається інтегральним узагальненням величини та напрямків потоків, які її 
визначають. Це дозволяє: побудувати ієрархічну узгодженість руху фінансових 
ресурсів між різними елементами досліджуваної системи; застосувати відомі 
потокові методи аналізу складних систем на підставі теорії графів та аналізу 
здатності досліджуваної системи генерувати й обслуговувати різноманітні по-
токи ресурсів, що з економічної точки зору може свідчити про адекватність на-
явної організаційної структури тим фінансовим процесам, які відбуваються в її 
межах (рис. 2). 

На підставі аналізу різних форм і продуктів фінансових інновацій у зару-
біжній практиці подано критичний аналіз можливості їх застосування у вітчиз-
няній практиці. Доведено, що основні напрямки та засади впровадження фінан-
сових інновацій дозволяють попередити виникнення негативних явищ у сталос-
ті руху фінансов
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Складова скелетону, що узагальнює рух фінансових потоків підприємств 

Складова скелетону, що узагальнює рух фінансових потоків фондового ринку 

Складова скелетону, що узагальнює рух фінансових потоків банків 

9,66 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ри Відображення розвитку скелетону потоків фінансових ресурсів  
економіки України 

становлено окремі недоліки вітчизняного законодавства з погляду ста-
лого -
ків в 
та умови їх обмеженого вико креслено, що внаслідок від-
критості та недосконалості економіки, яка знаходиться на етапі трансформацій-
ного р

лізу руху фінансових потоків на ринках 
цінни

 зору функці-
онува

с. 2. 

 
В

 й розгорнутого впровадження фінансових інновацій. До основних недолі
 віднесено такі: недостатність визначення різновидів похідних інструменті

ристання. Окремо під

озвитку, варто більше уваги приділяти наявності спекулятивної складової 
у визначенні фінансових нововведень. 

У четвертому розділі “Ринок цінних паперів як складова скелетону 
фінансових потоків економічних агентів” розглянуто узагальнене визначення 
руху фінансових потоків на ринках цінних паперів, досліджено значення фон-
дових індексів у відображенні сталості руху фінансових потоків. 

З погляду ретроспективного ана
х паперів зарубіжних країн і на вітчизняному ринку встановлено безліч 

джерел їх утворення, ключові серед яких знаходяться у взаємозв’язку з рухом 
державних цінних паперів, корпоративних цінних паперів та цінних паперів фі-
нансових установ. Визначення таких потоків як ключових з точки

ння фондового ринку як посередника у русі фінансових потоків між різ-
ними економічними агентами пов’язане насамперед з тим, що саме зазначені 
потоки здійснюють найбільший вплив на рух фінансових потоків як окремих 
суб’єктів, так і держави в цілому. Отже, при розгляді організаційних засад 
управління фінансовими потоками слід враховувати взаємний вплив зазначених 
їх різновидів на фондовому ринку. 

5,00 

2,33 2,33 

5,00 

10,33 

2,33 3,00 

а) Україна, 2004 рік б) Україна, 2006 рік 
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Аналіз фінансових потоків вітчизняного фондового ринку дозволяє стве-
рджувати, що формування таких потоків відбувається переважно під впливом 
неорганізованої частини ринку. Виходячи з того, що в цілому фондовий ринок 
в Україні знаходиться на стадії розвитку, формування відповідних фінансових 
потоків слід визнати розбалансованим. Основою такої тези є також те, що за-
звича

інних паперів  
гів, % 

й неорганізований ринок продажу цінних паперів є або слаборегульова-
ним, або таким, на якому відбуваються торги цінними паперами нових, малові-
домих емітентів. Разом з тим встановлено, що структуру вітчизняного ринку 
цінних паперів визначає переважна торгівля акціями та векселями, сумарна пи-
тома вага яких за підсумками 2001-2006 рр. дорівнювала трохи більше 79 % від 
загального обсягу торгівлі різними видами цінних паперів (табл. 1). Отже, слід 
відзначити, що вплив на формування фінансових потоків вітчизняного фондо-
вого ринку переважно справляють потоки акцій підприємств. Проте такий рух 
визначає здебільшого подальший перерозподіл власності.  

Таблиця 1 
Усереднена структура розподілу торгів в Україні за видами цінних паперів 

за підсумками 2001-2006 років 
Питома вага торгів за видами ц

в загальному обсязі тор
Види цінних паперів 

на загальному ринку  на організованом
цінних паперів в Україні цінних паперів в Україні 

у ринку  

Акції 20,86 40,09 
Векселі 38,99 – 
Деп  2,23 – озитні сертифікати НБУ
Державні облігації 6,25 38,75 
Облігації підприємств 6,02 30,76 
Ощадні сертифікати 4,74 – 
Інвестиційні сертифікати 0  0,84 ,54
Деривативи 0,45 5  ,60
Облігації місцевих позик 0,31 3,49 
Казначейські зобов’язання 0,08 – 

 
Особливістю розвитку вітчизняного ринку є превалюванн х потоків, 

як ться у взаємозв’язку з ру  цінних паперів нефінансових підпри-
єм ондові ринки яки звиваються, в цілому превалюють фі-
н находяться у вза зв’язку з рухом державних цінних па-
перів. ативною є й динаміка питомої ваги кредитів, наданих на вітчизняно-
му ри

я ти
і знаходя хом
ств. У країнах, ф х ро
ансові потоки, які з ємо

 Нег
нку під заставу державних цінних паперів. Також встановлено, що досить 

повільно зростає вітчизняний ринок деривативів, які є однією з ознак упрова-
дження нововведень на ринку фінансових послуг, сталості в організації руху 
відповідних фінансових потоків. 
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Доведено, що рухомість фінансових потоків, які знаходяться у взаємо-
зв’язку з оборотом акцій на вітчизняному фондовому ринку, залежить від цик-
лічного характеру їх первісного формування, який принаймні для аналізованого 
періоду часу, обраного у дослідженні, визначається трьома роками. Встановле-
но, щ

вих потоків, основою чого є 
розви

о прояв такої циклічності узагальнюється у зменшенні питомої ваги щорі-
чного приросту акцій, які знаходяться в обороті на ринку, на фоні попереднього 
періоду їх зростання. Зокрема зростання щорічних випусків акцій спостеріга-
лось протягом наступних періодів часу: з 1996 по 1998 р., з 1999 по 2001 р., 
з 2002 по 2004 р., з 2005 р. і по сьогоднішній час. 

Встановлено, що вплив на рухомість фінансових потоків, які взаємо-
пов’язані з випуском та оборотом акцій, здійснюють і зміни у структурі форму-
вання зареєстрованих акцій. Зміна структури зареєстрованих акцій вказує на 
пріоритетні напрямки руху відповідних фінансо

ток різних організаційних форм суб’єктів господарювання відповідно до 
підвищення інвестиційної привабливості таких суб’єктів ринку. Досліджено ін-
дикатори сталості руху фінансових потоків на організованому фондовому рин-
ку, якими є різноманітні фондові індекси. На підставі аналізу розрахованих за 
статистичними даними показників варіації і стандартного відхилення щоденно-
го розрахунку індексу ПФТС за окремі періоди часу показано, що загалом зме-
ншується невизначеність в оцінці розвитку вітчизняного фондового ринку. 
Проте така невизначеність залишається досить значною (табл. 2). 

Таблиця 2 
Розрахунок показників варіації та стандартного відхилення індексу ПФТС 

Показник 
Аналізовані періоди 

варіація стандартне відхилення 
1998-2006 рр. 17915,6 133,9 
1999-2006 рр. 18973,6 137,7 
2000-2006 рр. 19561,9 139,9 
2001-2006 рр. 20830,2 144,3 
2002-2006 рр. 21383,7 146,2 
2003-2006 рр. 20288,2 142,4 
2004-2006 рр. 13759,8 117,3 
2005-2006 рр. 2867,8 53,6 

2006 р. 1013,5 31,8 
 
У становлено, що вітчизняні фондові індекси н жуть бути 

повною ристані для повноцінного аналізу сталості ру  
потоків унаслідок значної відміннос овних статистичних актеристик 
індексів від існуючих узагальнень у світовій практиці. 

підсумку в е мо
мірою вико ху фінансових

ті осн хар
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У п’ятому розділі “Управління фінансовими потоками банків” роз-
глянуто основні складові скелетону фінансових потоків у банківському секторі, 
узагальнено методи і моделі у сфері аналізу й управління банківською діяльніс-
тю, проведено ретроспективний аналіз фінансових потоків банків. 

На підставі аналізу основних складових скелетону фінансових потоків у 
банківському секторі розкрито взаємозалежність та організацію руху відповід-
них фінансових потоків. Зокрема визначено, що взаємозв’язок між вихідними 
потоками фінансових ресурсів банків та вхідними потоками банків не є рівно-
мірним і досконалим (табл. 3, коефіцієнти регресії відображають зв’язок між 
кредитно-інвестиційним та поданими у таблиці потоками). Водночас зростання 
обсягів наданих кредитів фізичним особам не тільки збільшує кількість фінан-
сових потоків банків, а й підвищує ймовірність настання ризикових подій 
у сфері кредитування. 

Таблиця 3 
Результати економетричного аналізу сталості взаємозв’язку  
окремих різновидів фінансових потоків банківської системи 

Кошти, залучені  
від населення 

Кошти суб’єктів господарювання, 
що знаходяться у банку 

Аналізований  
період 

Коефіцієнт  
регресії при 
незалежній 
змінній 

t-стати-
стика 

Коефіцієнт регресії  
при незалежній  

змінній 
t-стати-
стика 

Скорего-
ваний  

коефіцієнт 
детермінації 

01.02.2002 – 01.01.2005 0,771 34,31 0,296 13,16 0,97 
01.02.2003 – 01.01.2007 0,791 27,4 0,214 15,8 0,82 
01.01.2005 – 01.01.2007 0,812 29,4 0,194 17,2 0,88 
01.04.2003 – 01.04.2004 0,797 19,87 0,210 5,24 0,87 
01.04.2003 – 01.07.2004 0,450 10,27 0,561 12,81 0,91 
01.04.2004 – 01.07.2004 0,777 11,39 –0,05 -0,76 0,61 

 
Встановлено, що наявність значного спреду між відсотковими ставками 

за кредитними та депозитними операціями допомагає вітчизняним банкам не 
лише враховувати покриття трансакційних витрат і прогнозований рівень при-
бутків, а й нівелювати стійкість у русі відповідних фінансових потоків. Визна-
чено, що збільшення межі стійкого функціонування фінансових потоків у бан-
ківській системі досягається не лише завдяки існуванню певного регуляторного 
механізму обмежень, а й завдяки спреду між ставками відсотка за кредитними і 
депозитними операціями банку. 

На основі критичного аналізу методів і моделей, що використовуються у 
банківській діяльності, запропоновано та обґрунтовано підхід до побудови гра-
фоаналітичної моделі банківської діяльності з урахуванням аналізу руху її фі-
нансових потоків. Така модель являє собою певну структуровану тривимірну 
фігуру із зовнішніми та внутрішніми поверхнями (рис. 3). 

Зовнішні поверхні утворюють рух банківських ресурсів між банком і зов-
нішнім середовищем. Внутрішні поверхні зумовлюють відповідні трансформації 
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ресур

ажується або 
у вигл

межування структурованої тривимірної моделі на низку 
різних поверхонь дозволяє провести комплекс досліджень банківсько
сті, побу

 

 
 

ьна тензорна модель руху фінансових пот  банк

поєднуються у моделі більш вищого узагаль-
нення

торів і непередбаче-
них зм

сів, що знаходяться як під впливом зовнішніх поверхонь, так і під впли-
вом визначеної системи нормативів, певних обмежень щодо банківської діяль-
ності та особистих вимог з боку банківської установи до напрямків свого роз-
витку. Взаємодія між окремими елементами різних поверхонь зобр

яді багатошарової нейронної мережі, зважена сума виходів якої розрахо-
вується на підставі відповідних вхідних потоків і крайових обмежень, що ото-
тожнюють відповідні вимоги до резервів, нормативів тощо, або у вигляді нечіт-
кої множини, де окремі трансформації ресурсів зумовлюють рівневі відобра-
ження та узагальнюють певні операції над нечіткими множинами. Запропоно-
ваний підхід до графоаналітичного моделювання банківської діяльності дозво-
ляє виділити низку перетинів і профілів, які можуть характеризувати різні аспе-
кти банківської діяльності, відображувати ефективність роботи досліджуваного 
банку. Разом з тим роз

ї діяльно-
дувати процедури порівняльного аналізу з іншими банками. 

 
 
 

 
 
 
 
 

Рис. 3. Загал оків у 
 
Сформульовано принципи побудови загальної модельної оцінки банків-

ської діяльності з погляду потокового відображення руху фінансових ресурсів, 
сутність яких полягає у наступному: по-перше, діяльність банку – це діяльність, 
яка спрямована на управління рухом його фінансових потоків, що опосередко-
вують та узагальнюють відповідні банківські операції; по-друге, адекватність, 
достовірність і точність моделі забезпечується цілою низкою простих уявлень 
про функціонування банку, які 

 завдяки аналізу руху відповідних ресурсів банку, де регулятивні та нор-
мативні обмеження банківської діяльності слід вважати елементами такого ру-
ху; по-третє, тотожним відображенням аналізу руху фінансових потоків банку є 
побудова структурованих графоаналітичних моделей; по-четверте, необхідною 
умовою є врахування активного впливу суб’єктивних фак

ін зовнішнього середовища відносно взаємодії різних фінансових потоків 
банків, що в остаточному підсумку позначається на слабкій формалізації 

По
зобов

тік
’язан

банку 

  
ь 

Потік вкладень банку 

Потік капіталу банку П
пот

Внутрішні елементи змі
потоку банківських ресур

ни  
сів 

оверхні зовні лементі
оку банківс урсів

шніх е
ьких рес

в 
 



20 

окремих процесів банківської діяльності та визначає застосування певного різ-
новиду апарату такої формалізації. 

Розкрито сутність і зміст методики аналізу фінансових потоків, взаємоза-
лежних з формуванням портфеля цінних паперів банків на основі аналізу на-
прямків впливу структури регіонального розподілу портфелів цінних паперів 
комерційних банків на відповідну складову їх дохідності за допомогою такої 
економетричної моделі: 

i
i

i KD ∑
=

 3 – коефіцієнт концентрації обсягів інвестиційних цінних паперів; 
 4 – коефіцієнт питомої ваги портфеля цінних паперів банку у складі його 

загальних активів за територіальним розподілом банків; 
 5 – показник відношення розміру портфеля цінних паперів, що нале-

жить банку, до його зобов’язань; 
 6 – коефіцієнт територіальної дисперсії; 
          7  – питома вага цінних паперів власного боргу в структурі зобов’язань 

банків за їх територіальним розподілом;    

+=
7

1
0 λλ , (1) 

де D – дохідність портфеля цінних паперів комерційних банків; 
 K1  – коефіцієнт концентрації обсягів казначейських та інших цінних па-

перів, що рефінансуються НБУ за територіальною ознакою; 
 K2 – коефіцієнт концентрації обсягів цінних паперів на продаж за тери-

торіальною ознакою; 
K
K

K

K
К

iλ  – відповідні коефіцієнти регресії (табл. 4). 
Таблиця 4 

Параметри економетричної моделі за рівнянням (1) 

Коефіцієнт детермінації 0λ  1λ  2λ  3λ  4λ  5λ  6λ  7λ  

0,87 3,86 –0,01 –1,03 0,54 –4,90 4,27 –0,94 –1,34 
 
З метою запобігання переоцінці індексів концентрації у загальну модель 

оціночного аналізу фінансових потоків, взаємозалежних з формуванням порт-
феля цінних паперів банків, уведено коефіцієнт територіальної дисперсії, який 
дозволяє нівелювати асиметрію інформації між кредитором і позичальником, 
емітентом і покупцем цінних паперів, унаслідок визначеної концентрації різних 
складових загального фінансового ринку як наслідок можливої спрямованості 
функціонування окремих банківських установ: 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

−==
2

16
VKVPABSDISPK , (2) 

де DISP – коефіцієнт територіальної дисперсії; 
 VP – питома вага обсягу портфеля цінних паперів банків регіону в їх 

загальному обсязі по системі комерційних банків; 
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 VK – питома вага кредитного портфеля банків регіону в їх загальному 
обсязі по системі комерційних банків; 

 

 вплив одних регіонів на інші. Тобто цей показник вра-
ховує певну асиметрію розподілу фінансових ресурсів, щоб елімі-
нувати вплив регіонал
но, що територіальна концентрація банків не завжди позитивно 

. Достовір-

. 

ною 
мінн

 пор  

 о  як складової недохідних 

цілком узго ів і відповідає комплекс-
ному по овій сфері. До того ж така 
циклічність в організації управління банком не означає статичності й
тку, бо така ється як на 
етапах оцінки  при виборі 
ін ву на егати ні фактори ст лого ф нкціо уванн  фінансо-
вих потокі нку з погл на за ий вит

роведено аналіз діагностики результатів діяльності банків Харківського 
регіон

ABS – абсолютне значення. Сутність цього показника полягає у тому, що 
якщо 1→DISP , то не відчувається вплив банків одного регіону у 
сфері обігу цінних паперів і надання позичок на інші регіони. 
У протилежному випадку можна говорити про регіональну конце-
нтрацію та

ьної нерівності. Відповідно до цього доведе-

впливає на дохідність їхніх портфелів цінних паперів
ність отриманих результатів підтверджена їх інтерполяцією відно-
сно поточного аналізу діяльності банків з цінними паперами

Узагальнено оцінку сталості руху фінансових потоків банків з погляду 
результативності їх діяльності на підставі моделі з біноміальною залеж
з ою. Доведено, що до найбільш суттєвих факторів, які впливають на якісні 
характеристики фінансових результатів банків, слід віднести частки: кредитно-

я і портфеля цінних паперів у структурі активів банків, резервівго тфел  під
активні операції банку, статутного капіталу в структурі пасивних рахунків ба-

етного банку, дебіторської заборглансу к нкр ованості
активів банку. Розкрито побудову загальної моделі організації управління бан-
ком на підставі розгляду його фінансових потоків. Така модель є циклічною, що 

джується з кругообігом фінансових ресурс
токовому управлінню як базовому у фінанс

ого розви-
 модель є відкритою до адаптації, що загалом здійсню

 сталості руху відповідних фінансових потоків, так і
струментарію впли  н в а у н я

в ба яду його гальн  роз ок. 
П
у на підставі моделі 

+⋅−⋅−⋅+= 321 002,0005,0420,2098,0 XXXXXXYY 54 013,0017,0 XXXX ⋅+⋅ ,  (3) 

де YY – фінансовий результат банків; 
 XX1 – кредитно-інвестиційний портфель банківської установи; 
 XX2 – депозити фізичних осіб; 
 XX3 – активи; 
 XX4 – капітал; 
 XX5 – депозити юридичних осіб. 

Такий аналіз дозволив встановити, що для надійного прогнозування прибу-
тк ного зв’язку недостатньо, бо 
мо ли
показників від  (банку), що у 
підсумку співпадає з визначенням потокового аналізу діяльності банків. 

у банку, який має певну кількісну оцінку, статистич
ж ві великі похибки. Тобто необхідно розглянути залежність результативних 

 факторних, які характеризують вхід кожної системи
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Доведено, що для прийняття ефективних управлінських рішень необхідно 
тенденції основних показників діяльноспрогнозувати ті банків. При цьому слід 

зау аж
дії прогнозува
показників “ак
пітал”, “фінан
пропоновано з

У шосто
токами” досл
ємств нефінан
нізаційні струк
ня економічно

Проблем італу 
охопл

сть отриманого 
фінан

 цілому по Україні має позитивну динаміку. При 
цьому із зростанням інвестиційної привабливості підприємств слід увати 

о сектора, де потенціал банків може 
ків підпри-

мств нсових ре-
урсів  банків щодо фінансування реального сек-
ора е е однією з причин. З даних позицій проведено аналіз ста-
ості сових потоків підприємств нефінансово-
о сек  визначено наявність віртуального ефек-
ту обм г с

в ити, що метод регресійного аналізу ефективний лише на початковій ста-
ння діяльності банківських установ, а саме для прогнозування 
тиви”, “кредитно-інвестиційний портфель”, “зобов’язання”, “ка-
совий результат”. Для визначення змісту такого дослідження за-
агальну модель організації управління банком. 
му розділі “Прикладні аспекти управління фінансовими по-
іджено взаємозв’язок організації руху фінансових потоків підпри-
сового сектора економіки, розглянуто фінансові процеси та орга-
тури в управлінні суб’єктами господарювання, розкрито значен-
ї інформації як основи узгодженості в русі фінансових потоків. 
а інтенсифікації та структурної оптимізації потоків кап

ює широке коло питань – від ефективності функціонування окремого під-
приємства до забезпечення потрібної маси інвестицій до країни, формування 
економічного клімату, який би відповідав задачам проведення ринкових ре-
форм із найменшими негативними наслідками. Певною мірою вирішити окремі 
задачі у рамках зазначеної проблематики допомагає взаємний аналіз організації 
руху різноманітних фінансових потоків. Це пов’язано з тим, що спільні фінан-
сові потоки впливають не тільки на секторні перетворення, а й на діяльність 
окремих суб’єктів господарювання. Складність вирішення поставленого за-
вдання пов’язана з тим, що структура фінансових потоків суб’єктів господарю-
вання фінансового і нефінансового секторів є досить різною. Одночасно в робо-
ті відмічено, що на рух фінансових ресурсів економіки до точки рівноваги 
впливає підвищення інвестиційного потенціалу підприємств, яке діє двояко: з 
одного боку, це збільшує пропозицію кредитів; з іншого – зменшує попит на 
кредитні ресурси, оскільки створює передумови для самофінансування підпри-
ємств (збільшує можливість їхнього розвитку за рахунок власних коштів). 

На підставі проведеного аналізу встановлено, що залежні
сового результату від інвестиційних вкладень в основний капітал для під-

приємств промисловості в
 очік

зростання обсягів кредитування реальног
розглядатися як індикатор сталості руху зовнішніх фінансових пото

, що  переважно на рух усіх його фінає  безпосередньо впливають
. То тність потенціалус ж недоста
нт ко оміки є лиш

л функціонування зовнішніх фінан
г тора економіки, на підставі якого

ежено о зростання вхідного потоку фінан ових ресурсів підприємств ре-
ального сектора економіки. Проявом цього є перехід в окремі часові періоди до 
самофінансування підприємств нефінансового сектора економіки при номіна-
льному зростанні кредитних вкладень у реальну економіку і зростанні обсягів 
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залучених ресурсів від населення (рис. 4). До того ж це відбувається на фоні 
потреби в довгострокових інвестиційних ресурсах і значної кількості збиткових 
підприємств. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 4. Взаємозв’язок обсягу депозитних вкладів населення та коефіцієнта 
самофінансування підприємств нефінансового сектора економіки  

в цілому по Україні 
 
Ключовим питанням щодо організації управління фінансовими потоками 

певного суб’єкта господарювання визначено необхідність розгляду фінансових 
процесів та організаційних структур у відповідному управлінні. Встановлено, 
що за допомогою об’єднання організаційної та фінансової структури досягаєть-
ся стереоскопічність погляду на організацію управління фінансовими потоками. 
Це ж дозволяє
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 врахувати й багатоплановість впливів різноманітних фінансових 
потоків з погляду розв’язання багатокритеріальної оптимізаційної задачі з 
управління рухом фінансових потоків певного суб’єкта господарювання. 

Не менш важливим з погляду загальної проблематики щодо організації 
управління фінансовими потоками є належне врахування певної економічної 
інформації, яка уособлюється в різноманітних показниках діяльності визначе-
ного суб’єкта господарювання. Ґрунтовність такого твердження заснована на 
тому, що потоки інформації, задіяні в аналізі й обґрунтуванні економічних рі-
шень, процесі господарської діяльності, тісно переплітаються з фінансовими 
потоками, потоками вхідних ресурсів виробництва, потоками відповідних 
управляючих впливів, потоками товарів, продукції, послуг тощо. Тобто завдяки 
інформації також утворюється сталий регулятивний зв’язок між різними 
суб’єктами господарювання, що сприяє більш ефективному використанню ре-
сурсів, розвитку економічних відносин. Виходячи з цього, досліджено та роз-
крито значення вартісної характеристики економічної інформації як основи уз-
годженості в русі фінансових потоків. Модель взаємозв’язку інформаційних 
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і фінансових потоків у простішому випадку можна представити такою систе-
мою рівнянь за відповідними функціями (...)F  та (...)G : 

⎩
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=
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де  – вектор стану інформаційного потоку; 
  – вектор стану фінансового потоку; 
  – межі ймовірного впливу інформаційних потоків на стан управління 

фінансовими потоками; 
  – ймовірні відхилення у прогнозованих розрахунках сталості руху фі-

нансових потоків як наслідок непередбачених збурень зовнішнього 
середовища досліджуваного суб’єкта господарювання. 

озкрито взаємозв’язок між інформаційною невизначеністю та відповід-
ним управлінням фінансовими потоками на підставі розгляду межі ризикового 
управління фінансовими потоками, межі активного управління фінансовими 
потоками та межі несуттєвого впливу на фінансові потоки. Таке узагальнення 
дозволило запропонувати застосування функціональних діаграм, які відобра-
жают взаємозалежність між вартістю на окремі ресурси та інформацією про ці 
ресурси для відображення ймовірних напрямків руху відповідних фінансових 
п
форм их і 
базових функціональних діаг ційні образи фінансових по-
токів 

науко-
вої пр

 

in
fp
u

uu

Р
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отоків або їх інтенсивності. Оцінка вартості якісної складової економічної ін-
ації визначена на основі витрат, що пов’язані з узгодженням потоков

рам, де базові інформа
узагальнюють прогнозований попит і пропозицію на певну економічну 

інформацію. 
Обґрунтовано можливість використання запропонованої оцінки вартісної 

характеристики економічної інформації для аналізу взаємного руху окремих 
фінансових потоків суб’єктів господарювання з різних галузей економіки. 

ВИСНОВКИ 
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення 
облеми, що виявляється в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад 

організації управління фінансовими потоками економічних агентів в умовах 
трансформаційних процесів економічного розвитку та досягненні на цій основі 
стабільного економічного зростання. 

Основні висновки виконаного дисертаційного дослідження полягають 
у наступному: 

1. На підставі ретроспективного всебічного розгляду різноманітних про-
цесів економічної трансформації з урахуванням розвитку кризових явищ у фі-
нансовій сфері, що дозволяє адекватно описати сутність відповідних впливів на 
сталість перехідних процесів в економічному розвитку, узагальнено сутність 
і зміст інтегративного урегулювання руху фінансових ресурсів у різних сферах 
економіки. У теоретичному та практичному аспектах це дозволяє адекватно ви-
значити сутність впливу руху фінансових ресурсів на розвиток економіки 
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та її можливі трансформаційні зміни, провести аналіз основних детермінант 
менеджменту фінансових потоків, розкрити зміст механізму управління фінан-
совими ресурсами різних суб’єктів господарювання в їх взаємозв’язку. 

2. Теоретичне узагальнення існуючих визначень поняття “фінанс ресур-
си” дозволило розкрити його складність і багатогранність, що обумовлено знач-

 кіл ом їх діяльності. Це сприяло 
ільш зм  процесів у фінансовій сфері. 

3
гляду різни о функціонують у фінансово-економічному 
ростор
нансових по
їх руху з гр  виникнення 
тих аб

авлінських рішень, яке враховує рух продуктів праці, грошових 
кошті

-
ками, де варто виділити різні рі інансовими потоками, інститу-
ційні та галузеві аспекти такого авління фінансовими потоками 
у надз

ками узагальнено схему взаємозамінності активів у відповідно-
му уп

ові 

ною ькістю суб’єктів господарювання, різновид
б істовному розгляду сутності потокових

. Розкрито сутнісний зміст уточнення категорії “фінансовий потік” з по-
х економічних агентів, щ

п і. Сутність такого уточнення полягає у можливості розмежування фі-
токів на різних рівнях їх функціонування, розкритті взаємозв’язку 
ошовими потоками та визначенні генетичної природи

о інших фінансових потоків. Визначено зміст основних функцій фінансо-
вого потоку як об’єкта управління та процесу. Встановлено взаємозв’язок фі-
нансового потоку з такими категоріями як “фінанси” та “кредит”. 

4. На основі теоретичних і методологічних узагальнень обґрунтовано до-
цільність розгляду комплексного потокового управління фінансовими ресурса-
ми. Це сприяло розкриттю сутності фінансового потоку як процесу утворення, 
формування та руху фінансових ресурсів, що знаходиться у взаємозв’язку з ру-
хом продуктів праці та рухом грошових коштів. Доведено, що загальна концеп-
ція управління у фінансовій і виробничій сферах передбачає застосування як 
базового підходу до управління у фінансовій сфері комплексного потокового 
управління, під якім слід розуміти сукупність принципів і методів розробки і 
реалізації упр

в та фінансових ресурсів відповідно до таких загальновідомих підходів як 
ресурсне, системне, комплексне та потокове управління. Таке узагальнення 
сприяло визначенню багаторівневого механізму управління фінансовими пото

вні управління ф
 управління, упр

вичайних випадках. 
5. Узагальнення основ формального розгляду й аналізу фінансових пото-

ків дозволило обґрунтувати значущість взаємодії різних фінансових потоків з 
метою виявлення конфліктних і безконфліктних проявів у їх русі на певному 
інтервалі часу. 

6. На підставі розгляду інструментарію управління різноманітними фі-
нансовими пото

равлінні. Це дозволило розкрити основні складові загального механізму 
управління фінансовими потоками. 

7. На теоретичному рівні узагальнено сутність і зміст концепції управлін-
ня фінансовими потоками різних економічних агентів. Основою такого визна-
чення є врахування безперервного процесу організації та реалізації безлічі опе-
рацій, спрямованих на перетворення фінансових ресурсів в інші види ресурсів. 
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8. Доведено, що основою розкриття концептуальних положень щодо ор-
ганізації взаємодії фінансових потоків є комплексний аналіз руху фінансових 
потоків у межах найбільш суттєвих і взаємозалежних компонентів різноманіт-
них ф

зації 
еконо

йти до дослі-
дженн

ктерне превалювання тих потоків, які знаходяться у 
взаєм

д різних елементів скелетону потоків фінансових ресурсів у їх 
взаєм

 фінансових потоків у банківській сфері 
встан

і-
яльності банку дозволив обґрунтувати графоаналітичну тензорну модель бан-

інансових потоків, які підпорядковуються та чинять значний вплив на ін-
ші елементи внутрішнього загального фінансового потоку економіки. Визначе-
но факторні умови сталості руху фінансових потоків економіки, до яких, зок-
рема, віднесено: динаміку зміни структури грошової маси, рівень монети

міки, недостатньо міцний і розгорнутий потік електронних грошей, роз-
рив між фактичним і нормативним значеннями грошового мультиплікатора, на-
явність різної зміни сезонного коливання показників грошових агрегатів. 

9. З метою опису організаційності в русі різноманітних фінансових пото-
ків як ключової задачі з погляду загальної проблематики організації управління 
фінансовими потоками подано концепт “скелетон потоків фінансових ресурсів” 
та запропоновано формальні узагальнення щодо його наочного зображення. 
З практичної точки зору це дозволяє комплексно та системно піді

я питань, пов’язаних з рухом фінансових ресурсів, розкрити ступінь вза-
ємозв’язків між різними фінансовими потоками. 

10. Розкрито сутність скелетону потоків фінансових ресурсів з погляду 
економічної системи. До основних його складових віднесено фінансові потоки 
банківських установ, фондового ринку та суб’єктів господарювання нефінансо-
вого сектора економіки. 

11. Аналіз існуючих форм і продуктів фінансових інновацій, які викорис-
товуються у зарубіжних країнах, виявив обмеженість їх застосування у вітчиз-
няній практиці. Проте встановлено, що впровадження фінансових інновацій до-
зволяє попередити виникнення негативних явищ у сталості руху фінансових 
потоків різних суб’єктів господарювання. 

12. Узагальнене визначення руху фінансових потоків на ринках цінних 
паперів зарубіжних країн і вітчизняному фондовому ринку дозволило виділити 
певні відмінності у їх функціонуванні. Зокрема встановлено, що для вітчизня-
ного фондового ринку хара

озв’язку з рухом цінних паперів нефінансових підприємств. Для інших 
країн, фондові ринки яких розвиваються, превалюючими є фінансові потоки, 
які знаходяться у взаємозв’язку з рухом державних цінних паперів. 

13. Розгля
одії дозволив зробити, зокрема, висновок про невизначеність аналізу пе-

рерозподілу фінансових ресурсів і руху фінансових потоків на вітчизняному 
фондовому ринку. 

14. На підставі узагальнення
овлена обмеженість впливу фінансових потоків, які формуються за раху-

нок коштів суб’єктів господарювання, що знаходяться у розпорядженні банків, 
на вихідні потоки банку. 

15. Аналіз взаємодії різних рівнів управління та функціональних сфер д
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ківськ

рсів в 
аналіз

 русі фінансових ресурсів що-
до ана

елі аналізу фінансових потоків банків, взаємозалежних 
з його

ого потоку фінансових ресурсів під-
приєм

і між варті-
стю н

ізних галузей економіки. 

визначення методологічної основи опису організацій-
ності 

ої діяльності на підставі аналізу руху його фінансових потоків. З практи-
чної точки зору це дозволяє забезпечити адекватну оцінку діяльності банків. 

16. На підставі моделей аналізу фінансових потоків банків розглянуто 
узагальнену методику визначення взаємозв’язку між дохідністю банків і тери-
торіальним розподілом відповідного портфеля цінних паперів. У практичному і 
прикладних аспектах це дозволяє проаналізувати характер впливу структури 
регіонального розподілу портфелів цінних паперів комерційних банків на від-
повідну складову їх дохідності та розкрити змістовність наповнення портфеля 
цінних паперів банків. 

17. Для врахування наявної асиметрії розподілу фінансових ресу
і фінансових потоків банків відносно існуючих портфелів кредитів і цін-

них паперів банків регіону в їх загальному обсязі по системі банків розглянуто 
ознаку територіальної дисперсії щодо запобігання переоцінці індексів відповід-
ного аналізу між кредитором і позичальником, емітентом і покупцем цінних 
паперів, унаслідок нерівномірної концентрації різних складових загального віт-
чизняного фінансового ринку. З практичної точки зору це дозволяє елімінувати 
вплив відповідної регіональної нерівномірності у

лізу фінансових потоків з погляду конкретного банку. 
18. Запропоновано методику визначення взаємозв’язку між дохідністю 

банків і територіальним розподілом відповідного портфеля цінних паперів. 
19. На підставі мод
 фінансовими результатами, запропонована загальна модель організації 

управління банком. 
20. Взаємний аналіз організації руху фінансових потоків підприємств не-

фінансового та фінансового секторів економіки сприяв встановленню віртуаль-
ного ефекту обмеженого зростання вхідн

ств реального сектора економіки. 
21. Узагальнений аналіз фінансових процесів та організаційних структур з 

погляду організації управління фінансовими потоками різних суб’єктів господа-
рювання визначив доцільність об’єднання організаційної та фінансової структур. 

22. Розгляд економічної інформації як основи узгодженості та найбільш 
повного відображення руху фінансових потоків дозволив запропонувати засто-
сування функціональних діаграм щодо зображення взаємозалежност

а ресурси та інформацією про ці ресурси. Це дозволило визначити зна-
чення функціональних діаграм і запропонувати підходи до їх аналізу, які, зок-
рема, сприяли розкриттю взаємного руху окремих фінансових потоків суб’єктів 
господарювання з р

Таким чином, у дисертації отримані фундаментальні результати у вигляді 
теоретичних узагальнень основних положень щодо організації управління фі-
нансовими потоками, розробки концептуальних положень щодо взаємодії різ-
них фінансових потоків і 

у їх русі, виявлені тенденції та встановлені ефекти взаємного впливу фі-
нансових потоків. 
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АНОТАЦІЯ 
Азаренкова Г.М. Фінансові потоки економічних агентів: методологія та 

анізація управління. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 

ціальністю 08.00.08 – Гроші, фінанси і кредит
ківської справи Національного банку України, Суми, 2007. 

Дисертацію присвячено формуванню теоретико-методологічних поло-
ь і науково-методичного забезпечення організації управління фінансовими 
оками економічних агентів. Подано концепт “скелетон потоків фінансових 
урсів”. Розкрито теоретико-сутнісні засади концепції управління фінансо-

вими потоками економічних агентів. Введено узагальнюючу ознаку врахування 
вної асиметрії розподілу фінансових ресурсів в аналізі фінансових потоків. 
начено сутнісну характеристику категорії “

вано взаємодію фінансових потоків. Досліджено особливості аналізу фінансо-
 потоків фондового ринку та банків. Виявлено віртуальний ефект обмежено-
ростання вхідного потоку фінансових ресурсів підприємств реального сек-
а економіки. Запропоновано оцінку вартісної характеристики економічної

інформації. 
Ключові слова: банківський менеджмент, економічна інформація, органі-

йна структура, фінансова криза, фінансові інновації, фінансові потоки, фон-
і індекси, цінні
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Азаренкова Г.М. Финансовые потоки экономических агентов: методоло-

 и организация управления. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук 

пециальности 08.00.08 – Деньги, финансы и кредит. – Украинская академия 
ковского дела Национального банка Украины, Сумы, 2007. 
Диссертация посвящена формированию теоретико-методологических по-

ений и научно-методического обеспечения организации управления финан-
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На основании ретроспективного рассмотрения процессов экономической 
сформации с учетом развития кризисных явлений в финантран совой сфере 

сур
обу в хозяйствования, разновидностью 

пот
лен

равления в финансовой и производст-

упр
нов нансовых потоков 
для целей выявления конфликтн ктных проявлений в их движе-
нии на определенном интервале новании рассмотрения инстру-
мента

ветствующем управлении. 

ображения. Раскры-
та сущ

ы особенности анализа финансовых по-
токов фондового рынка и банк  финансовых пото-
ков в 

 

обобщено понятие интегративного регулирования движения финансовых ре-
сов. Раскрыта многогранность в определении финансовых ресурсов, что 
словлено большим количеством субъекто

их деятельности. Определено сущностное содержание категории “финансовый 
ок”. Обобщены основные функции финансового потока как объекта управ-
ия и процесса. 
Доказано, что общая концепция уп

венной сфере предусматривает применение в качестве базового подхода к 
авлению в финансовой сфере комплексного потокового управления. Обос-
ана значимость рассмотрения взаимодействия разных фи

ых и бесконфли
 времени. На ос

рия управления разнообразными финансовыми потоками обобщена схема 
взаимозаменяемости активов в соот

Определены факторные условия устойчивого движения финансовых по-
токов экономики. Рассмотрен концепт “скелетон потоков финансовых ресур-
сов”, предложено формальное обобщение его наглядного от

ность скелетона потоков финансовых ресурсов с точки зрения экономи-
ческой системы. 

Анализ существующих форм и продуктов финансовых инноваций, кото-
рые используются в зарубежных странах, позволил выявить ограниченность их 
применения в отечественной практике. Установлено, что внедрение финансовых 
инноваций позволяет предупредить возникновение отрицательных явлений в ус-
тойчивости движения финансовых потоков разных субъектов хозяйствования. 

Рассмотрены ключевые аспекты движения финансовых потоков на рынке 
ценных бумаг. Установлено, что для отечественного фондового рынка харак-
терным является превалирование потоков, которые находятся во взаимозави-
симости с движением ценных бумаг нефинансовых предприятий. Сделан вывод 
относительно неопределенности анализа перераспределения финансовых ре-
сурсов и движения финансовых потоков на отечественном фондовом рынке. 

Обоснована графоаналитическая тензорная модель потокового анализа 
банковской деятельности. Исследован

ов. На основании обобщения
банковской сфере установлена ограниченность влияния финансовых по-

токов, формирующихся за счет средств субъектов хозяйствования, которые на-
ходятся в распоряжении банков, на выходные потоки банка. 

Для учета имеющейся асимметрии распределения финансовых ресурсов в 
анализе финансовых потоков банков с точки зрения существующих портфелей 
кредитов и ценных бумаг банков региона в их общем объеме по системе банков 
рассмотрен признак территориальной дисперсии относительно предотвращения 
переоценки индексов соответствующего анализа. На основании моделей анализа
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финан

и модели анализа финансовых потоков банков, взаимозави-
симых

ализу взаимного 
движе

фондовые индексы, ценные бумаги. 

lty 
08.00.

suggested. 

совых потоков банков рассмотрена обобщающая методика определения 
взаимосвязи между доходностью банков и территориальным распределением 
соответствующего портфеля ценных бумаг. В практическом и прикладном ас-
пектах это позволяет проанализировать характер влияния структуры регио-
нального распределения портфелей ценных бумаг коммерческих банков на со-
ответствующую составную их доходности, а также раскрыть содержательность 
наполнения портфеля ценных бумаг банков. 

На основани
 с его финансовыми результатами, предложена общая модель организа-

ции управления банком. 
Выявлен виртуальный эффект возрастания входного потока финансовых 

ресурсов предприятий реального сектора экономики. Проведен анализ финан-
совых процессов и организационных структур с точки зрения организации 
управления финансовыми потоками разных субъектов хозяйствования. Пред-
ложена оценка стоимостной характеристики экономической информации при 
помощи функциональных диаграмм. Предложен подход к ан

ния отдельных финансовых потоков субъектов хозяйствования из разных 
областей экономики. 

Ключевые слова: банковский менеджмент, экономическая информация, 
организационная структура, финансовый кризис, финансовые инновации, фи-
нансовые потоки, 

SUMMARY 
Azarenkova G.M. Financial flows of the economic agents: methodology and 

organization of management. – Manuscript. 
Dissertation for a Doctorate Degree in Economic Sciences by specia
08 – Money, finance and credit. – Ukrainian Academy of Banking of National 

Bank of Ukraine, Sumy, 2007. 
The dissertation is directed to formulation of theoretical and methodological 

principles of financial flows management of various economic entities. The “skeleton 
of financial resources flows” conception is submitted. The essential conceptual prin-
ciples of financial flows management are discovered. A common element which 
should be taken into consideration in the financial flows’ analysis is introduced, if 
any asymmetry in financial resources distribution occurs. The essential features of the 
“financial flow” category are determined. The interaction of financial flows is ana-
lyzed. The analysis features of the stock market and banks’s financial flows are in-
vestigated. The virtual increase of financial resources flowing into real businesses is 
revealed. The estimation of the value of economic information is 

Key words: bank management, economic information, organizational structure, 
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